
Frage 1 - Welche Gruppe besucht Ihr Kind?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 38 100%
Frage beantwortet 32 84.21%
Frage nicht beantwortet 6 15.79%

84%

16% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse

Optionen Anzahl Häufigkeit
Katzengruppe 11 34.38%
Fledermausgruppe 9 28.12%
Löwengruppe 12 37.50%
Gesamt 32 Antworten 32 Teilnehmer
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Welche Gruppe besucht Ihr Kind? 



Frage 2 - Mein Kind ist ein:
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 38 100%
Frage beantwortet 32 84.21%
Frage nicht beantwortet 6 15.79%

84%

16% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse

Optionen Anzahl Häufigkeit
Vorschulkind 13 40.62%
mittleres Kind 7 21.88%
jüngstes Kind 12 37.50%
Gesamt 32 Antworten 32 Teilnehmer
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Mein Kind ist ein:



Frage 3 - Fühlen Sie sich als Familie wohl und angenommen in unserem Haus?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 38 100%
Frage beantwortet 32 84.21%
Frage nicht beantwortet 6 15.79%

84%

16% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse

Optionen Anzahl Häufigkeit
Ja 32 100%
Nein 0 0%
Gesamt 32 Antworten 32 Teilnehmer
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Fühlen Sie sich als Familie wohl und angenommen in unserem Haus? 



Frage 4 - Die Mitarbeiter*innen im Kindergarten gehen wertschätzend mit mir als Elternteil um.
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 38 100%
Frage beantwortet 32 84.21%
Frage nicht beantwortet 6 15.79%

84%

16% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse

Optionen Anzahl Häufigkeit
Ja 32 100%
Nein 0 0%
Gesamt 32 Antworten 32 Teilnehmer
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Die Mitarbeiter*innen im Kindergarten gehen wertschätzend mit mir als Elternteil um. 



Frage 5 - Ich habe das Gefühl, dass sich mein Kind im Kindergarten wohlfühlt.
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 38 100%
Frage beantwortet 32 84.21%
Frage nicht beantwortet 6 15.79%

84%

16% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse

Optionen Anzahl Häufigkeit
Ja 32 100%
Nein 0 0%
Gesamt 32 Antworten 32 Teilnehmer
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Ich habe das Gefühl, dass sich mein Kind im Kindergarten wohlfühlt. 



Frage 6 - Warum haben Sie unseren Kindergarten gewählt?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 32 84.21%
Frage beantwortet 30 78.95%
Frage nicht beantwortet 8 21.05%

79%

21% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse

Optionen Anzahl Häufigkeit nach Teilnehmer Häufigkeit nach Antworten

Trägerschaft der katholischen Kirche 1 3.33% 1.12%
Interesse an christlicher Erziehung 4 13.33% 4.49%
Wohnortnähe 19 63.33% 21.35%
Geschwister oder Freunde in der Kita 11 36.67% 12.36%
pädagogisches Konzept der Kita 15 50% 16.85%
Empfehlung von anderen 11 36.67% 12.36%
Tolle Atmosphäre (Gebäude, Außengelände) 17 56.67% 19.10%
positiver Erstkontakt beim Infoabend, mit Mitarbeiter*innen 11 36.67% 12.36%
Gesamt 89 Antworten 30 Teilnehmer



Frage 6 - Warum haben Sie unseren Kindergarten gewählt?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Warum haben Sie unseren Kindergarten gewählt? 

Optionen



Frage 7 - Würden Sie unseren Kindergarten an evtl. zukünftige Eltern weiterempfehlen?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 32 84.21%
Frage beantwortet 30 78.95%
Frage nicht beantwortet 8 21.05%

79%

21% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse

Optionen Anzahl Häufigkeit
Ja 30 100%
Nein 0 0%
Gesamt 30 Antworten 30 Teilnehmer
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Würden Sie unseren Kindergarten an evtl. zukünftige Eltern weiterempfehlen? 



Frage 8 -
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 0 0%
Frage beantwortet 0 0%
Frage nicht beantwortet 38 100%

0%

100%

Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnis-Details für Eingabe 1

Anzahl Antworten 0Anzahl eindeutige 0

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit



Frage 9 - Haben Sie eine Vergleichsmöglichkeit mit anderen Einrichtungen?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 32 84.21%
Frage beantwortet 30 78.95%
Frage nicht beantwortet 8 21.05%

79%

21% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse

Optionen Anzahl Häufigkeit
ja, durch Infos befreundeter Familien 15 50%
ja, durch eigene Erfahrungen (früherer Besuch 
einer anderen Kita)

11 36.67%

nein, ich habe keine Vergleichsmöglichkeiten 4 13.33%
Gesamt 30 Antworten 30 Teilnehmer
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Haben Sie eine Vergleichsmöglichkeit mit anderen Einrichtungen? 

Optionen



Frage 10 - Wie bewerten Sie unsere Bereiche...
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 30 78.95%
Frage beantwortet 30 78.95%
Frage nicht beantwortet 8 21.05%

79%

21% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse (Gesamt)

Häufigkeit in % Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt
Außengelände 0% 0% 3.33% 23.33% 73.33% 30
Innenräume 0% 3.45% 10.34% 37.93% 48.28% 29

Häufigkeit Anzahl Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt Mittelwert Median
Außengelände 0 0 1 7 22 30 4.70 5
Innenräume 0 1 3 11 14 29 4.31 4
Gesamt 1 4 18 36 59 4.51 5
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Frage 10 - Wie bewerten Sie unsere Bereiche...
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Frage 10 - Wie bewerten Sie unsere Bereiche...
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für Außengelände

Mittelwert 4.70Median 5
Varianz 0.28Standardabweichung 0.53
Niedrigster Wert 3Höchster Wert 5

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
1 0 0%
2 0 0%
3 1 3.33%
4 7 23.33%
5 22 73.33%
Gesamt 30 78.95%

0 0 3,33

23,33

73,33

0

10

20

30

40

50

60

70

80

1 2 3 4 5

H
äu

fi
gk

e
it

 in
 %

Außengelände



Frage 10 - Wie bewerten Sie unsere Bereiche...
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für Innenräume

Mittelwert 4.31Median 4
Varianz 0.63Standardabweichung 0.79
Niedrigster Wert 2Höchster Wert 5

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
1 0 0%
2 1 3.33%
3 3 10%
4 11 36.67%
5 14 46.67%
Gesamt 29 76.32%
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Frage 11 -
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 30 78.95%
Frage beantwortet 7 18.42%
Frage nicht beantwortet 31 81.58%

18%

82%

Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnis-Details für Eingabe 1

Anzahl Antworten 7Anzahl eindeutige 7

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit

Toll am Außengelände finden wir:
- viel Platz zum Toben, Rennen, Rädchen fahren
- tolle Spielgeräte (Häuschen, Sandgrube, Schaukel) und Angebote (Wasserspiele, 
Gärtnern, Bücher/Spiele aus dem braunen Regal mit Rollen)
- viele Bäume und Pavillon = Schatten

Toll an den Innenräumen finden wir:
- die Puppenwohnung und die Malecke
- den &apos;Event&apos;-Tisch in der Garderobe
- das Traumzimmer

- Scheinbar sind die Innenräume an manchen Tagen unangenehm warm (vor allem 
der Bauplatz).

1 14.29%



Frage 11 -
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Die Innenräume erscheinen uns Erwachsenen evtl. dunkel und altmodisch , aber die 
Kinder fühlen sich total wohl und lieben die Winkel und Ecken

1 14.29%

Renovierungsbedürftig besonders die Toiletten 1 14.29%
Die Sanitärräume könnten sicherlich eine kleine Renovierung vertragen. 1 14.29%
Die Toiletten sind zum Fürchten. Es stinkt. 1 14.29%
Ich finde ihr leistet Jahr für Jahr großartige Arbeit und könnt zu recht stolz darauf 
sein! Ich bin so dankbar und glücklich, dass ich mich damals für euch entschieden 
habe.

1 14.29%

Wir sind sehr zufrieden 1 14.29%
Gesamt7 100%



Frage 11 -
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Frage 12 - Fühlen Sie sich pädagogisch gut beraten?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 30 78.95%
Frage beantwortet 26 68.42%
Frage nicht beantwortet 12 31.58%

68%

32%
Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse (Gesamt)

Häufigkeit in % Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt
Fühlen Sie sich pädagogisch gut beraten? 3.85% 0% 3.85% 23.08% 69.23% 26

Häufigkeit Anzahl Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt Mittelwert Median
Fühlen Sie sich pädagogisch gut beraten? 1 0 1 6 18 26 4.54 5
Gesamt 1 1 6 18 26 4.54 5
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Frage 12 - Fühlen Sie sich pädagogisch gut beraten?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Frage 12 - Fühlen Sie sich pädagogisch gut beraten?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für Fühlen Sie sich pädagogisch gut beraten?

Mittelwert 4.54Median 5
Varianz 0.79Standardabweichung 0.89
Niedrigster Wert 1Höchster Wert 5

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
1 1 3.85%
2 0 0%
3 1 3.85%
4 6 23.08%
5 18 69.23%
Gesamt 26 68.42%
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Fühlen Sie sich pädagogisch gut beraten?



Frage 13 - Fühlen Sie sich ausreichend informiert?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 30 78.95%
Frage beantwortet 29 76.32%
Frage nicht beantwortet 9 23.68%

76%

24% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse  (Spalten 1-2)

Häufigkeit in % ja nein Gesamt
über Ihr Kind 96.55% 3.45% 29
über die pädagogische Arbeit 96.55% 3.45% 29
über den Gruppenalltag 93.10% 6.90% 29
über anstehende Termine 100% 0% 29
über Veranstaltungen und Abläufe 100% 0% 29

Anzahl der Antworten ja nein Gesamt
über Ihr Kind 28 1 29
über die pädagogische Arbeit 28 1 29
über den Gruppenalltag 27 2 29
über anstehende Termine 29 0 29
über Veranstaltungen und Abläufe 29 0 29



Frage 13 - Fühlen Sie sich ausreichend informiert?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Frage 14 - Ja oder Nein?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 30 78.95%
Frage beantwortet 29 76.32%
Frage nicht beantwortet 9 23.68%

76%

24% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse

Optionen Anzahl Häufigkeit
Ja 20 68.97%
Nein 9 31.03%
Gesamt 29 Antworten 29 Teilnehmer
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Frage 15 - Kindertageseinrichtungen nutzen unterschiedliche Informationskanäle, um Kindergarteninfos an Eltern oder die Öffentlichkeit 
weiterzugeben!

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 30 78.95%
Frage beantwortet 29 76.32%
Frage nicht beantwortet 9 23.68%

76%

24% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse  (Spalten 1-2)

Häufigkeit in % ja nein Gesamt
Tür- und Angelgespräche (kurze 
Gespräche beim Bringen und Abholen)

100% 0% 28

Elternrunden 59.26% 40.74% 27
Aushänge 96.55% 3.45% 29
Elternpost (Handzettel) 96.43% 3.57% 28
unsere Facebookseite 21.74% 78.26% 23

Anzahl der Antworten ja nein Gesamt
Tür- und Angelgespräche (kurze 
Gespräche beim Bringen und Abholen)

28 0 28

Elternrunden 16 11 27
Aushänge 28 1 29
Elternpost (Handzettel) 27 1 28
unsere Facebookseite 5 18 23



Frage 15 - Kindertageseinrichtungen nutzen unterschiedliche Informationskanäle, um Kindergarteninfos an Eltern oder die Öffentlichkeit 
weiterzugeben!

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Frage 16 -
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 30 78.95%
Frage beantwortet 27 71.05%
Frage nicht beantwortet 11 28.95%

71%

29%
Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse  (Spalten 1-2)

Häufigkeit in % ja nein Gesamt
Instagram 11.11% 88.89% 27
Kindergarten-App für das Smartphone 74.07% 25.93% 27

Anzahl der Antworten ja nein Gesamt
Instagram 3 24 27
Kindergarten-App für das Smartphone 20 7 27
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Frage 17 - Wie beurteilen Sie die Freundlichkeit der pädagogischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter?

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 30 78.95%
Frage beantwortet 29 76.32%
Frage nicht beantwortet 9 23.68%

76%

24% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse (Gesamt)

Häufigkeit in % Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt
für das Gesamtteam 0% 0% 0% 14.29% 85.71% 28
für Ihr Gruppenteam 0% 0% 0% 10.34% 89.66% 29

Häufigkeit Anzahl Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt Mittelwert Median
für das Gesamtteam 0 0 0 4 24 28 4.86 5
für Ihr Gruppenteam 0 0 0 3 26 29 4.90 5
Gesamt 7 50 57 4.88 5
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Wie beurteilen Sie die Freundlichkeit der pädagogischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter?
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Frage 17 - Wie beurteilen Sie die Freundlichkeit der pädagogischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter?

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Wie beurteilen Sie die Freundlichkeit der pädagogischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter? -
Durchschnitt



Frage 17 - Wie beurteilen Sie die Freundlichkeit der pädagogischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter?

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für für das Gesamtteam

Mittelwert 4.86Median 5
Varianz 0.12Standardabweichung 0.35
Niedrigster Wert 4Höchster Wert 5

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
1 0 0%
2 0 0%
3 0 0%
4 4 13.79%
5 24 82.76%
Gesamt 28 73.68%
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Frage 17 - Wie beurteilen Sie die Freundlichkeit der pädagogischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter?

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für für Ihr Gruppenteam

Mittelwert 4.90Median 5
Varianz 0.09Standardabweichung 0.30
Niedrigster Wert 4Höchster Wert 5

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
1 0 0%
2 0 0%
3 0 0%
4 3 10.34%
5 26 89.66%
Gesamt 29 76.32%
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Frage 18 - Wie zufrieden sind Sie mit dem Umgang der pädagogischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit Ihrem Kind?

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 30 78.95%
Frage beantwortet 29 76.32%
Frage nicht beantwortet 9 23.68%

76%

24% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse (Gesamt)

Häufigkeit in % Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt
Allgemein / gruppenübergreifend 0% 0% 3.45% 10.34% 86.21% 29
Gruppenteam Ihres Kindes 0% 0% 3.45% 6.90% 89.66% 29

Häufigkeit Anzahl Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt Mittelwert Median
Allgemein / gruppenübergreifend 0 0 1 3 25 29 4.83 5
Gruppenteam Ihres Kindes 0 0 1 2 26 29 4.86 5
Gesamt 2 5 51 58 4.84 5
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Wie zufrieden sind Sie mit dem Umgang der pädagogischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
mit Ihrem Kind?
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Frage 18 - Wie zufrieden sind Sie mit dem Umgang der pädagogischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit Ihrem Kind?

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Wie zufrieden sind Sie mit dem Umgang der pädagogischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
mit Ihrem Kind? - Durchschnitt

Mittelwert



Frage 18 - Wie zufrieden sind Sie mit dem Umgang der pädagogischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit Ihrem Kind?

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für Allgemein / gruppenübergreifend

Mittelwert 4.83Median 5
Varianz 0.21Standardabweichung 0.46
Niedrigster Wert 3Höchster Wert 5

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
1 0 0%
2 0 0%
3 1 3.45%
4 3 10.34%
5 25 86.21%
Gesamt 29 76.32%
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Allgemein / gruppenübergreifend



Frage 18 - Wie zufrieden sind Sie mit dem Umgang der pädagogischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit Ihrem Kind?

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für Gruppenteam Ihres Kindes

Mittelwert 4.86Median 5
Varianz 0.19Standardabweichung 0.43
Niedrigster Wert 3Höchster Wert 5

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
1 0 0%
2 0 0%
3 1 3.45%
4 2 6.90%
5 26 89.66%
Gesamt 29 76.32%

0 0 3,45 6,9

89,66

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

1 2 3 4 5

H
äu

fi
gk

e
it

 in
 %

Gruppenteam Ihres Kindes



Frage 19 - Hier haben Sie die Möglichkeit, dem Gruppenpersonal eine kurze Rückmeldung zu geben: (falls Sie das möchten)

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 30 78.95%
Frage beantwortet 9 23.68%
Frage nicht beantwortet 29 76.32%

24%

76%

Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnis-Details für Hier haben Sie die Möglichkeit, dem Gruppenpersonal eine kurze Rückmeldung zu geben: (falls Sie das möchten)

Anzahl Antworten 9Anzahl eindeutige 9

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit

- Was ich zu schätzen weiß: guter Austausch, gute Zusammenarbeit, viel 
Verständnis, Flexibilität, Herzlichkeit, Offenheit, Authentizität
- Ich fordere eine konsequentere Linie bei dem Inhalt der Brotdose und der 
Einhaltung der Bringzeit! Das Kind: &quot;Mama, es ist nicht schlimm, wenn wir zu 
spät kommen. Der Soundso kommt jeden Tag zu spät und wird nicht geschimpft. 
Man kann kommen, wann man will.&quot; (wortwörtlich)
- Gut geschultes Personal (gruppenübergreifend) in puncto 
Höflichkeit/Freundlichkeit bei der Elternarbeit (Begrüßung, Verabschiedung, direkte 
persönliche Ansprache mit Namen)

1 11.11%

Herzlichen Dank für Ihre sehr gute Arbeit, Ihr Durchhaltevermögen, Ihre Geduld und 
vor allem Ihr Herz, allen Herausforderungen die es zur Zeit in vielerlei Hinsicht zu 
bewältigen gibt, gerecht zu werden.

1 11.11%

Weiter so sie alle machen super Job 1 11.11%



Frage 19 - Hier haben Sie die Möglichkeit, dem Gruppenpersonal eine kurze Rückmeldung zu geben: (falls Sie das möchten)

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Wir fühlen uns unheimlich wohl und schätzen das Engagement der MitarbeiterInnen 
sehr!

1 11.11%

Sehr freundlich und geduldig sowohl mit den Kindern als auch mit den Eltern. 
Pädagogisch top.

1 11.11%

Ich freue mich für meine Kinder, dass sie von euch betreut werden. 
Danke, dass ihr da seid!

1 11.11%

Mehr Gesprächsbedarf vorhanden, dem leider nicht nachgegangen wird 1 11.11%
Ankunft für Kinder ist morgens sehr unterschiedlich je nachdem wer da ist. Die 
Kinder freuen sich wenn sie in der Garderobe begrüßt werden.

1 11.11%

Alles Superstar 1 11.11%
Gesamt9 100%



Frage 19 - Hier haben Sie die Möglichkeit, dem Gruppenpersonal eine kurze Rückmeldung zu geben: (falls Sie das möchten)

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Hier haben Sie die Möglichkeit, dem Gruppenpersonal eine kurze Rückmeldung zu geben: 
(falls Sie das möchten)

Wert/Antwort



Frage 20 - Unsere aktuellen Öffnungszeiten sind: Mo-Do 7.30 - 16.30 Uhr / Fr 7.30 - 15.00 Uhr

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 29 76.32%
Frage beantwortet 29 76.32%
Frage nicht beantwortet 9 23.68%

76%

24% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse

Optionen Anzahl Häufigkeit
Ja 29 100%
Nein 0 0%
Gesamt 29 Antworten 29 Teilnehmer
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Unsere aktuellen Öffnungszeiten sind: Mo-Do 7.30 - 16.30 Uhr / Fr 7.30 - 15.00 Uhr 



Frage 21 - Sie haben mit Nein geantwortet. Bitte geben Sie uns eine erweiterte Rückmeldung.
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 0 0%
Frage beantwortet 0 0%
Frage nicht beantwortet 38 100%

0%

100%

Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnis-Details für Sie haben mit Nein geantwortet. Bitte geben Sie uns eine erweiterte Rückmeldung.

Anzahl Antworten 0Anzahl eindeutige 0

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit



Frage 22 - Zusätzliche Schließtage sind immer belastend für Eltern. Dennoch wollen wir unser Angebot für alle Beteiligten (Eltern und 
Personal) gut abstimmen.
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 29 76.32%
Frage beantwortet 29 76.32%
Frage nicht beantwortet 9 23.68%

76%

24% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse

Optionen Anzahl Häufigkeit
Ja 27 93.10%
Nein, weil 2 6.90%
Gesamt 29 Antworten 29 Teilnehmer
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Zusätzliche Schließtage sind immer belastend für Eltern. Dennoch wollen wir unser Angebot 
für alle Beteiligten (Eltern und Personal) gut abstimmen.



Frage 22 - Zusätzliche Schließtage sind immer belastend für Eltern. Dennoch wollen wir unser Angebot für alle Beteiligten (Eltern und 
Personal) gut abstimmen.
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Nein, weil

Anzahl Antworten 2Anzahl eindeutige 2

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
Fronleichnam ok, ist in den Pfingstferien. Ein zweiter zeitlich naheliegender 
Brückentag ist beruflich nur schwer zu vereinbaren

1 50%

Ich an den Tagen regulär arbeiten muss 1 50%
Gesamt2 100%
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Frage 23 - Haben Sie den Eindruck, dass Ihr Kind in seiner Entwicklung genügend gefördert wird, hinsichtlich...

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 29 76.32%
Frage beantwortet 29 76.32%
Frage nicht beantwortet 9 23.68%

76%

24% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse (Gesamt)

Häufigkeit in % Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt
sprachlicher Förderung 0% 6.90% 3.45% 27.59% 62.07% 29
Erziehung zur Selbständigkeit 0% 0% 6.90% 20.69% 72.41% 29
kreativer Förderung 0% 3.57% 0% 25% 71.43% 28
religiöser Bildung (Schwerpunkt liegt bei uns bei den 
christlichen Festen)

0% 0% 4% 12% 84% 25

Körpererfahrungen, Bewegung 3.45% 3.45% 10.34% 27.59% 55.17% 29
mathematischer Bildung (zählen, Zahlen, Formen - kein 
Rechnen!)

0% 0% 6.90% 20.69% 72.41% 29

musischer Bildung (singen, Instrumente) 3.45% 0% 10.34% 27.59% 58.62% 29
Medienbildung 11.54% 7.69% 19.23% 15.38% 46.15% 26
Naturerfahrungen 3.45% 3.45% 13.79% 34.48% 44.83% 29
sozial / emotionale Förderung 0% 0% 6.90% 34.48% 58.62% 29
Schulvorbereitung (für Eltern der Vorschulkinder) 0% 0% 0% 21.74% 78.26% 23

Häufigkeit Anzahl Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt Mittelwert Median
sprachlicher Förderung 0 2 1 8 18 29 4.45 5



Frage 23 - Haben Sie den Eindruck, dass Ihr Kind in seiner Entwicklung genügend gefördert wird, hinsichtlich...

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Erziehung zur Selbständigkeit 0 0 2 6 21 29 4.66 5
kreativer Förderung 0 1 0 7 20 28 4.64 5
religiöser Bildung (Schwerpunkt liegt bei uns 
bei den christlichen Festen)

0 0 1 3 21 25 4.80 5

Körpererfahrungen, Bewegung 1 1 3 8 16 29 4.28 5
mathematischer Bildung (zählen, Zahlen, 
Formen - kein Rechnen!)

0 0 2 6 21 29 4.66 5

musischer Bildung (singen, Instrumente) 1 0 3 8 17 29 4.38 5
Medienbildung 3 2 5 4 12 26 3.77 4
Naturerfahrungen 1 1 4 10 13 29 4.14 4
sozial / emotionale Förderung 0 0 2 10 17 29 4.52 5
Schulvorbereitung (für Eltern der 
Vorschulkinder)

0 0 0 5 18 23 4.78 5

Gesamt 6 7 23 75 194 305 4.46 5



Frage 23 - Haben Sie den Eindruck, dass Ihr Kind in seiner Entwicklung genügend gefördert wird, hinsichtlich...

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Haben Sie den Eindruck, dass Ihr Kind in seiner Entwicklung genügend gefördert wird, 
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Mittelwert



Frage 23 - Haben Sie den Eindruck, dass Ihr Kind in seiner Entwicklung genügend gefördert wird, hinsichtlich...

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für sprachlicher Förderung

Mittelwert 4.45Median 5
Varianz 0.73Standardabweichung 0.85
Niedrigster Wert 2Höchster Wert 5

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
1 0 0%
2 2 6.90%
3 1 3.45%
4 8 27.59%
5 18 62.07%
Gesamt 29 76.32%
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sprachlicher Förderung



Frage 23 - Haben Sie den Eindruck, dass Ihr Kind in seiner Entwicklung genügend gefördert wird, hinsichtlich...

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für Erziehung zur Selbständigkeit

Mittelwert 4.66Median 5
Varianz 0.36Standardabweichung 0.60
Niedrigster Wert 3Höchster Wert 5

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
1 0 0%
2 0 0%
3 2 6.90%
4 6 20.69%
5 21 72.41%
Gesamt 29 76.32%
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Erziehung zur Selbständigkeit



Frage 23 - Haben Sie den Eindruck, dass Ihr Kind in seiner Entwicklung genügend gefördert wird, hinsichtlich...

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für kreativer Förderung

Mittelwert 4.64Median 5
Varianz 0.44Standardabweichung 0.67
Niedrigster Wert 2Höchster Wert 5

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
1 0 0%
2 1 3.45%
3 0 0%
4 7 24.14%
5 20 68.97%
Gesamt 28 73.68%

0 3,45 0

24,14

68,97

0

10

20

30

40

50

60

70

80

1 2 3 4 5

H
äu

fi
gk

e
it

 in
 %

kreativer Förderung



Frage 23 - Haben Sie den Eindruck, dass Ihr Kind in seiner Entwicklung genügend gefördert wird, hinsichtlich...

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für religiöser Bildung (Schwerpunkt liegt bei uns bei den christlichen Festen)

Mittelwert 4.80Median 5
Varianz 0.24Standardabweichung 0.49
Niedrigster Wert 3Höchster Wert 5

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
1 0 0%
2 0 0%
3 1 3.45%
4 3 10.34%
5 21 72.41%
Gesamt 25 65.79%
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religiöser Bildung (Schwerpunkt liegt bei uns bei den christlichen Festen)



Frage 23 - Haben Sie den Eindruck, dass Ihr Kind in seiner Entwicklung genügend gefördert wird, hinsichtlich...

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für Körpererfahrungen, Bewegung

Mittelwert 4.28Median 5
Varianz 1.03Standardabweichung 1.01
Niedrigster Wert 1Höchster Wert 5

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
1 1 3.45%
2 1 3.45%
3 3 10.34%
4 8 27.59%
5 16 55.17%
Gesamt 29 76.32%
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Körpererfahrungen, Bewegung



Frage 23 - Haben Sie den Eindruck, dass Ihr Kind in seiner Entwicklung genügend gefördert wird, hinsichtlich...

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für mathematischer Bildung (zählen, Zahlen, Formen - kein Rechnen!)

Mittelwert 4.66Median 5
Varianz 0.36Standardabweichung 0.60
Niedrigster Wert 3Höchster Wert 5

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
1 0 0%
2 0 0%
3 2 6.90%
4 6 20.69%
5 21 72.41%
Gesamt 29 76.32%

0 0 6,9

20,69

72,41
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mathematischer Bildung (zählen, Zahlen, Formen - kein Rechnen!)



Frage 23 - Haben Sie den Eindruck, dass Ihr Kind in seiner Entwicklung genügend gefördert wird, hinsichtlich...

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für musischer Bildung (singen, Instrumente)

Mittelwert 4.38Median 5
Varianz 0.86Standardabweichung 0.93
Niedrigster Wert 1Höchster Wert 5

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
1 1 3.45%
2 0 0%
3 3 10.34%
4 8 27.59%
5 17 58.62%
Gesamt 29 76.32%
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musischer Bildung (singen, Instrumente)



Frage 23 - Haben Sie den Eindruck, dass Ihr Kind in seiner Entwicklung genügend gefördert wird, hinsichtlich...

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für Medienbildung

Mittelwert 3.77Median 4
Varianz 1.95Standardabweichung 1.40
Niedrigster Wert 1Höchster Wert 5

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
1 3 10.34%
2 2 6.90%
3 5 17.24%
4 4 13.79%
5 12 41.38%
Gesamt 26 68.42%
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Frage 23 - Haben Sie den Eindruck, dass Ihr Kind in seiner Entwicklung genügend gefördert wird, hinsichtlich...

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für Naturerfahrungen

Mittelwert 4.14Median 4
Varianz 1.02Standardabweichung 1.01
Niedrigster Wert 1Höchster Wert 5

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
1 1 3.45%
2 1 3.45%
3 4 13.79%
4 10 34.48%
5 13 44.83%
Gesamt 29 76.32%
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Frage 23 - Haben Sie den Eindruck, dass Ihr Kind in seiner Entwicklung genügend gefördert wird, hinsichtlich...

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für sozial / emotionale Förderung

Mittelwert 4.52Median 5
Varianz 0.39Standardabweichung 0.62
Niedrigster Wert 3Höchster Wert 5

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
1 0 0%
2 0 0%
3 2 6.90%
4 10 34.48%
5 17 58.62%
Gesamt 29 76.32%
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sozial / emotionale Förderung



Frage 23 - Haben Sie den Eindruck, dass Ihr Kind in seiner Entwicklung genügend gefördert wird, hinsichtlich...

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für Schulvorbereitung (für Eltern der Vorschulkinder)

Mittelwert 4.78Median 5
Varianz 0.17Standardabweichung 0.41
Niedrigster Wert 4Höchster Wert 5

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
1 0 0%
2 0 0%
3 0 0%
4 5 17.24%
5 18 62.07%
Gesamt 23 60.53%
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Schulvorbereitung (für Eltern der Vorschulkinder)



Frage 24 -
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 29 76.32%
Frage beantwortet 6 15.79%
Frage nicht beantwortet 32 84.21%

16%

84%

Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnis-Details für Eingabe 1

Anzahl Antworten 6Anzahl eindeutige 6

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
Als Elternteil ist eine Bewertung der Förderung der Entwicklung meines Kindes in 
den genannten Punkten äußerst problematisch, da ich nicht weiß, welche 
Maßnahmen ergriffen wurden um mein Kind zu fördern und wie es auf die 
Förderung anspricht. Was ich feststellen kann, sind beispielsweise Veränderungen in 
der Sprech- und Ausdrucksweise (hier leider in negativer Tendenz, vor allem bei der 
Bildung des Partizip II). Ich kann eine Rezeption und ein ausgeprägtes Interesse an 
christlichen Werten und Traditionen feststellen. Im Bereich der musischen Bildung 
höre ich tagtäglich, dass es gefördert wird. Was die Schulvorbereitung angeht, so 
fühle ich mich als Elternteil aufgrund der guten Zusammenarbeit der beiden 
Institutionen gut vorbereitet, aber weiß über die Zusammenkünfte der 
Vorschulkinder eigentlich so gut wie nichts. Auch das zu Beginn des 
Kindergartenjahres aufgegriffene Thema &quot;Rakete&quot; wurde im Laufe der 
Zeit nicht wieder aufgegriffen. Meine Ansprüche sind im Bereich 
&quot;Schulvorbereitung&quot; hoch, weil ich das Gefühl habe, dass mein Kind 
(und auch andere Kinder aus unserer Gruppe und auch den anderen beiden 
Gruppen) hier mehr Input bräuchten. Allerdings wird nur an mich herangetragen, 
was meinem Kind wichtig ist und so ist es durchaus möglich, dass ich einfach nur 
nicht Bescheid weiß. Was die Medienbildung angeht, so ist mir nicht klar, was genau 
damit gemeint ist und inwiefern in diesem Bereich zielgerichtet gefördert wird.

1 16.67%

Zu Medienbildung habe ich keine Informationen. 1 16.67%
Ich würde mehr Waldtage oder Ähnliches begrüßen . Allerdings ist es mir bewusst, 
dass es mit der personellen Situation schwierig ist

1 16.67%

Ein paar mehr Waldtage wären schön. 1 16.67%



Frage 24 -
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Es wäre wünschenwert, wenn  die Kinder mehr draußen wären, nicht nur im Hof, 
auch mal im Park oder Fasanerie

1 16.67%

Als Eltern ist es schwer einzuschätzen, wie viel die verschiedenen Bereiche gefördert 
werden, da davon viel im Kindergartenalltag passiert. Aber wir haben den Eindruck 
dass alle Bereiche gut abgedeckt sind.

1 16.67%

Gesamt6 100%



Frage 24 -
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Als Elternteil ist eine Bewertung der Förderung der Entwicklung meines Kindes in den genannten Punkten äußerst

problematisch, da ich nicht weiß, welche Maßnahmen ergriffen wurden um mein Kind zu fördern und wie es auf die

Förderung anspricht. Was ich feststellen kann, sind beispielsweise Veränderungen in der Sprech- und

Ausdrucksweise (hier leider in negativer Tendenz, vor allem bei der Bildung des Partizip II). Ich kann eine Rezeption

und ein ausgeprägtes Interesse an christlichen Werten und Traditionen f

Zu Medienbildung habe ich keine Informationen.Ich würde mehr Waldtage oder Ähnliches begrüßen . Allerdings ist es mir bewusst, dass es mit der personellen

Situation schwierig ist

Ein paar mehr Waldtage wären schön.Es wäre wünschenwert, wenn  die Kinder mehr draußen wären, nicht nur im Hof, auch mal im Park oder FasanerieAls Eltern ist es schwer einzuschätzen, wie viel die verschiedenen Bereiche gefördert werden, da davon viel im

Kindergartenalltag passiert. Aber wir haben den Eindruck dass alle Bereiche gut abgedeckt sind.
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Frage 25 - Wie zufrieden sind Sie insgesamt (alles in allem) mit unserem Kindergarten in diesem Kindergartenjahr 2022/23?

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 29 76.32%
Frage beantwortet 29 76.32%
Frage nicht beantwortet 9 23.68%

76%

24% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet



Frage 25 - Wie zufrieden sind Sie insgesamt (alles in allem) mit unserem Kindergarten in diesem Kindergartenjahr 2022/23?

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für Wie zufrieden sind Sie insgesamt (alles in allem) mit unserem Kindergarten in diesem Kindergartenjahr 2022/23?

Promotoren 82.76

Kritiker 3.45

Net Promoter Score 79.31
Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
0 0 0%
1 0 0%
2 0 0%
3 0 0%
4 0 0%
5 1 3.45%
6 0 0%
7 1 3.45%
8 3 10.34%
9 7 24.14%
10 17 58.62%
Gesamt 29 76.32%



Frage 25 - Wie zufrieden sind Sie insgesamt (alles in allem) mit unserem Kindergarten in diesem Kindergartenjahr 2022/23?

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Wie zufrieden sind Sie insgesamt (alles in allem) mit unserem Kindergarten in diesem 
Kindergartenjahr 2022/23?



Frage 26 - Wenn Sie wieder entscheiden müssten - würden Sie Ihr Kind noch einmal bei uns anmelden?

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 29 76.32%
Frage beantwortet 29 76.32%
Frage nicht beantwortet 9 23.68%

76%

24% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse

Optionen Anzahl Häufigkeit
Ja 29 100%
Nein 0 0%
Gesamt 29 Antworten 29 Teilnehmer
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Wenn Sie wieder entscheiden müssten - würden Sie Ihr Kind noch einmal bei uns anmelden? 



Frage 27 - Bitte geben Sie uns Feedback...
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 0 0%
Frage beantwortet 0 0%
Frage nicht beantwortet 38 100%

0%

100%

Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnis-Details für Bitte geben Sie uns Feedback...

Anzahl Antworten 0Anzahl eindeutige 0

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit



Frage 28 - Gefällt Ihnen die Zusammenarbeit zwischen Eltern und dem Team?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 29 76.32%
Frage beantwortet 28 73.68%
Frage nicht beantwortet 10 26.32%

74%

26% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse

Optionen Anzahl Häufigkeit
Ja 27 96.43%
Nein, weil 1 3.57%
Gesamt 28 Antworten 28 Teilnehmer
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Gefällt Ihnen die Zusammenarbeit zwischen Eltern und dem Team? 



Frage 28 - Gefällt Ihnen die Zusammenarbeit zwischen Eltern und dem Team?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Nein, weil

Anzahl Antworten 1Anzahl eindeutige 1

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
Es gibt zu wenig Austausch 1 100%

Gesamt1 100%
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Eingabefeld von Nein, weil

Wert/Antwort



Frage 29 - Sind Sie der Meinung, dass die Mitwirkung von Eltern im Kindergarten erwünscht ist?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 29 76.32%
Frage beantwortet 27 71.05%
Frage nicht beantwortet 11 28.95%

71%

29%
Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse (Gesamt)

Häufigkeit in % Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt
Sind Sie der Meinung, dass die Mitwirkung von Eltern im 
Kindergarten erwünscht ist?

0% 3.70% 11.11% 22.22% 62.96% 27

Häufigkeit Anzahl Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt Mittelwert Median
Sind Sie der Meinung, dass die Mitwirkung 
von Eltern im Kindergarten erwünscht ist?

0 1 3 6 17 27 4.44 5

Gesamt 1 3 6 17 27 4.44 5
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Sind Sie der Meinung, dass die Mitwirkung von Eltern im Kindergarten erwünscht ist?
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Frage 29 - Sind Sie der Meinung, dass die Mitwirkung von Eltern im Kindergarten erwünscht ist?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Frage 29 - Sind Sie der Meinung, dass die Mitwirkung von Eltern im Kindergarten erwünscht ist?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für Sind Sie der Meinung, dass die Mitwirkung von Eltern im Kindergarten erwünscht ist?

Mittelwert 4.44Median 5
Varianz 0.69Standardabweichung 0.83
Niedrigster Wert 2Höchster Wert 5

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
1 0 0%
2 1 3.70%
3 3 11.11%
4 6 22.22%
5 17 62.96%
Gesamt 27 71.05%
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Sind Sie der Meinung, dass die Mitwirkung von Eltern im Kindergarten erwünscht ist?



Frage 30 - Ist Ihnen bekannt, dass wir einen Elternbeirat haben?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 29 76.32%
Frage beantwortet 28 73.68%
Frage nicht beantwortet 10 26.32%

74%

26% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse

Optionen Anzahl Häufigkeit
Ja 27 96.43%
Nein 1 3.57%
Gesamt 28 Antworten 28 Teilnehmer
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Ist Ihnen bekannt, dass wir einen Elternbeirat haben? 



Frage 31 - Kennen Sie die Elternbeiräte Ihrer Gruppe?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 29 76.32%
Frage beantwortet 28 73.68%
Frage nicht beantwortet 10 26.32%

74%

26% Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse

Optionen Anzahl Häufigkeit
Ja 23 82.14%
Nein 5 17.86%
Gesamt 28 Antworten 28 Teilnehmer

82,14

17,86
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Kennen Sie die Elternbeiräte Ihrer Gruppe? 



Frage 32 - Wünschen Sie sich mehr Informationen über Veranstaltungen des Elternbeirats (Adventsmarkt, Flohmarkt,....)?

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 29 76.32%
Frage beantwortet 22 57.89%
Frage nicht beantwortet 16 42.11%

58%
42%

Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse

Optionen Anzahl Häufigkeit
Ja, nämlich 4 18.18%
Nein, weil 18 81.82%
Gesamt 22 Antworten 22 Teilnehmer
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81,82
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Wünschen Sie sich mehr Informationen über Veranstaltungen des Elternbeirats 
(Adventsmarkt, Flohmarkt,....)? 



Frage 32 - Wünschen Sie sich mehr Informationen über Veranstaltungen des Elternbeirats (Adventsmarkt, Flohmarkt,....)?

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Ja, nämlich

Anzahl Antworten 4Anzahl eindeutige 0

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit



Frage 32 - Wünschen Sie sich mehr Informationen über Veranstaltungen des Elternbeirats (Adventsmarkt, Flohmarkt,....)?

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Nein, weil

Anzahl Antworten 18Anzahl eindeutige 13

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
es zu viele Veranstaltungen sind. 1 5.56%
Sie ausreichend sind 1 5.56%
selbst im Elternbeirat 1 5.56%
Ich kann es schlecht beurteilen, da ich selbst im Elternbeirat bin und somit vom 
Grunde aus informiert bin

1 5.56%

Sie machen schon ohnehin genug 1 5.56%
gut informiert wird. 1 5.56%
Bereits ausreichend. 1 5.56%
Es werden alle Veranstaltungen sehr gut und frühzeitig mitgeteilt. Es sind 
ausreichend Informationen vorhanden.

1 5.56%

Wir ein weiteres, schulpflichtiges, Kind haben und beide arbeiten. Daher leider 
kaum Zeit, die Angebote wahrzunehmen

1 5.56%

Ich durch Handzettel und Aushänge umfassend informiert werde. 1 5.56%
Bekommt man mit, was die Vorhaben sind 1 5.56%
Alle wichtigen Infos werden kommuniziert. 1 5.56%
Es wird ausreichend Informationen weiter gegeben. 1 5.56%

Gesamt13 72.22%



Frage 32 - Wünschen Sie sich mehr Informationen über Veranstaltungen des Elternbeirats (Adventsmarkt, Flohmarkt,....)?

Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Eingabefeld von Nein, weil

Wert/Antwort



Frage 33 - Kommst du gerne in den Kindergarten?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 28 73.68%
Frage beantwortet 26 68.42%
Frage nicht beantwortet 12 31.58%

68%

32%
Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse (Gesamt)

Häufigkeit in % Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt
Kommst du gerne in den Kindergarten? 0% 3.85% 0% 7.69% 88.46% 26

Häufigkeit Anzahl Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt Mittelwert Median
Kommst du gerne in den Kindergarten? 0 1 0 2 23 26 4.81 5
Gesamt 1 2 23 26 4.81 5
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Frage 33 - Kommst du gerne in den Kindergarten?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Frage 33 - Kommst du gerne in den Kindergarten?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für Kommst du gerne in den Kindergarten?

Mittelwert 4.81Median 5
Varianz 0.39Standardabweichung 0.62
Niedrigster Wert 2Höchster Wert 5

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
1 0 0%
2 1 3.85%
3 0 0%
4 2 7.69%
5 23 88.46%
Gesamt 26 68.42%
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Kommst du gerne in den Kindergarten?



Frage 34 - Falls du nicht gerne kommst, woran liegt das?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 28 73.68%
Frage beantwortet 4 10.53%
Frage nicht beantwortet 34 89.47%

11%

89%

Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnis-Details für Falls du nicht gerne kommst, woran liegt das?

Anzahl Antworten 4Anzahl eindeutige 4

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
Weil ich dann nicht zu Hause bin 1 25%
Wenn ich mal keine Lust habe, dann liegt das an meiner Laune. 1 25%
Weil der Kindergarten für mich ein bisschen doof ist. Da sind Kinder die hauen 1 25%
Wenn meine Lieblingserzieherin nicht da ist. 1 25%

Gesamt4 100%
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Falls du nicht gerne kommst, woran liegt das?

Wert/Antwort



Frage 35 - Was gefällt dir im Kindergarten besonders gut?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 28 73.68%
Frage beantwortet 19 50%
Frage nicht beantwortet 19 50% 50%50%

Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnis-Details für Was gefällt dir im Kindergarten besonders gut?

Anzahl Antworten 19Anzahl eindeutige 19

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
Bücher, Puzzel, Chor, Bücherei, 1 5.26%
Der Hof 1 5.26%

Mir gefällt ...
- die Puppenwohnung.
-, dass ich mit meinen Freundinnen spielen kann.
- das Mittagessen.
- die Respektierung meiner Wünsche und Bedürfnisse.

1 5.26%

Ich freue mich auf meine Freunde, das vorlesen, den Turnraum und die Bibliothek 1 5.26%

Die neuen Spiele von der Katharina,  im Schloss spielen, Fitte Schnittchen, die untere 
Höhle selbst gestalten, basteln,  im Hof mit Wasser und Matsch spielen, ruhige 
Runde mit Lesen, Chor und Bibliothek, Bibfit, wenn es Lasagne und Gurkensalat gibt, 
Waldtage, Ausflug der Vorschulkinder, z B ins Puppenschiff, Polizeibesuch,  feiern im 
Kindergarten, z. B. Nikolaus, Sommerfest, Ostereiersuche.

1 5.26%

mit den Freunden spielen 1 5.26%
Bücherei , draußen spielen, Lieder singen , Kleister, Malecke 1 5.26%
Strukturiert und es wird auf die Kinder eingegangen 1 5.26%
Mit meinen Freunden spielen, malen, singen, die Bibliothek und den Chor und 
natürlich das leckere Mittagessen.

1 5.26%



Frage 35 - Was gefällt dir im Kindergarten besonders gut?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Alles, da zu spielen, Rollenspiel, 1 5.26%
1 5.26%

Weben und Bauen 1 5.26%

Lego-und Musikecke, Malecke, Bücher, Puzzle. 
Ich mag meine Erzieher. Ich kuschle und spiele gerne mit der Bine.

1 5.26%

Bücherei. 1 5.26%
Turnen mag ich gerne und Lieder. 1 5.26%

Das Schloss und die Bauecke.
Spaziergänge zum Spielplatz. 
In den Hof gehen.

1 5.26%

Erziehung 1 5.26%
Das viele Spielen 1 5.26%
im Hof zu gehen und Fußball spielen. 1 5.26%

Gesamt19 100%



Frage 35 - Was gefällt dir im Kindergarten besonders gut?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Was gefällt dir im Kindergarten besonders gut?

Wert/Antwort



Frage 36 - Was gefällt dir im Kindergarten überhaupt nicht?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 28 73.68%
Frage beantwortet 15 39.47%
Frage nicht beantwortet 23 60.53%

39%

61%

Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnis-Details für Was gefällt dir im Kindergarten überhaupt nicht?

Anzahl Antworten 15Anzahl eindeutige 15

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
Wenn andere Kinder was machen, was sie nicht dürfen. 1 6.67%
Wenn ein Erzieher schimpfen muss 1 6.67%

Was ich im Kindergarten überhaupt nicht mag:
- Strafstuhl (--&gt; Respekt?)
- böse Kinder
- wenn andere Kinder über mich bestimmen
- wenn ich abgeholt werde, obwohl ich noch nicht mit dem Spielen fertig bin

1 6.67%

Singen und tanzen 1 6.67%

Dass Vanessa und Katharina bei Kindern,  die Quatsch machen, schreien müssen.
Dass die Klos verpippit sind, weil die Jungs stehen. 
Wenn es Suppe im Kindergarten gibt.

1 6.67%

dass es keine Nestschaukel gibt 
dass es keine ruhige Runde mehr gibt

1 6.67%

Bauecke und Duploecke 1 6.67%



Frage 36 - Was gefällt dir im Kindergarten überhaupt nicht?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Wenn mich andere Kinder ärgern 1 6.67%
Nichts 1 6.67%
Streit und Ärger. 1 6.67%
Dass meine Freunde mit mir spielen 1 6.67%
Wenn geschimpft wird. 1 6.67%
Wenn ich zu früh abgeholt werde und nicht mehr spielen kann. 1 6.67%
Wenn kinder hauen 1 6.67%
Streit und dass die Kinder einander hauen 1 6.67%

Gesamt15 100%



Frage 36 - Was gefällt dir im Kindergarten überhaupt nicht?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Was gefällt dir im Kindergarten überhaupt nicht?

Wert/Antwort



Frage 37 - Was gefällt dir an deinen Erzieher*innen gut?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 28 73.68%
Frage beantwortet 17 44.74%
Frage nicht beantwortet 21 55.26% 45%

55%

Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnis-Details für Was gefällt dir an deinen Erzieher*innen gut?

Anzahl Antworten 17Anzahl eindeutige 17

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
Witze machen, zuhören, 1 5.88%
Dass sie den Kindern bei allem helfen 1 5.88%

Also das muss ich nicht erfragen, dass bekomme ich jeden Tag auf&apos;s Brot 
geschmiert:
- &quot;Die Steffi kann viel besser Gitarre spielen und singen als du.&quot;
- &quot;Der Ulli kann viel besser malen und basteln als du.&quot;
- &quot;Die Ardiana kann viel bessere Zöpfe flechten als du.&quot;
- &quot;Die Renate kocht viel besser als du. Heute hat die Renate extra Kuchen für 
uns gebacken.&quot;

1 5.88%

Dass sie gut zuhören und mir helfen 1 5.88%

Dass sie mit uns spielen und basteln und in den Hof gehen. 
Dass sie uns helfen, wenn es Streit gibt und für Ruhe sorgen, wenn es zu laut ist.
Wenn uns das Essen nicht schmeckt, dann stellen sie es zur Seite.
Dass sie uns fragen, wie uns das Essen geschmeckt hat , smiley legen.
Dass sie uns auch mal in den Arm nehmen oder mit den Kindern Quatsch machen 
(kitzeln).

1 5.88%



Frage 37 - Was gefällt dir an deinen Erzieher*innen gut?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

singen 1 5.88%
Sie helfen  mir immer beim Schneiden mit der Hilfeschere, es ist immer Kleister da . 
Sie helfen mir , wenn ich geärgert werde

1 5.88%

Umgang mit den Kindern 1 5.88%
Die sind immer so nett und machen Spaß. 1 5.88%
Das die Erzieher*innen auch Mal mit mir kuscheln, 1 5.88%
Darf kuscheln 1 5.88%
Sie sind nett und fair. Das gemeinsame spielen und kuscheln. 1 5.88%
Weil sie mir Aufgaben geben. Das mag ich 1 5.88%

Das spielen und aufkleben von Bildern.
Die Geschichten in der ruhigen Runde.

1 5.88%

Freundliche 1 5.88%
Wenn sie mit mir basteln 1 5.88%
Die Steffi und Uli können sehr gut basteln mit Kindern. 1 5.88%

Gesamt17 100%



Frage 37 - Was gefällt dir an deinen Erzieher*innen gut?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Was gefällt dir an deinen Erzieher*innen gut?

Wert/Antwort



Frage 38 - Was gefällt dir an deinen Erzieher*innen gar nicht?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 28 73.68%
Frage beantwortet 11 28.95%
Frage nicht beantwortet 27 71.05%

29%

71%

Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnis-Details für Was gefällt dir an deinen Erzieher*innen gar nicht?

Anzahl Antworten 11Anzahl eindeutige 10

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
Nichts 1 9.09%

- Wenn der Ulli Quatsch macht.
- Wenn geschimpft oder geschrien wird. (Trotz Einsicht der Notwendigkeit; ich 
denke es geht hier um die Lautstärke)

1 9.09%

Wenn sie schimpfen 2 18.18%
---- 1 9.09%
Fällt mir nichts ein 1 9.09%
Wenn sie schimpfen. 1 9.09%
Gibt es nicht 1 9.09%
Bei Konfliktgesprächen soll sich zum klären mehr Zeit genommen werden. 
Manchmal verstehen sie mich falsch.

1 9.09%

Manchmal wird mir nicht erlaubt den Tisch zu decken oder zu fegen 1 9.09%
Keine Anmerkung 1 9.09%

Gesamt11 100%



Frage 38 - Was gefällt dir an deinen Erzieher*innen gar nicht?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Was gefällt dir an deinen Erzieher*innen gar nicht?

Wert/Antwort



Frage 39 - Was tust du im Kindergarten am liebsten?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 28 73.68%
Frage beantwortet 18 47.37%
Frage nicht beantwortet 20 52.63% 47%53%

Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnis-Details für Was tust du im Kindergarten am liebsten?

Anzahl Antworten 18Anzahl eindeutige 17

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
Mit den Freunden spielen, im Chor sein, 1 5.56%
Polizei spielen 1 5.56%
- Mit meinen Freundinnen spielen. 1 5.56%
Alles 1 5.56%
Im Turnraum turnen, singen, Chor, Bücher ausleihen,  malen, weben, basteln, im 
Schloss spielen

1 5.56%

Malen , Basteln , Turnen 1 5.56%
Draußen spielen 1 5.56%
Malen, Spiele spielen, in der Puppenwohnung spielen. 1 5.56%
Spielen, 1 5.56%
Rollenspiele mit meinen Freunden 1 5.56%
Weben 1 5.56%
Mit meinen Freunden spielen. 1 5.56%
Spielen 1 5.56%
Mit meinen Freunden spielen 1 5.56%
Mit meiner besten Freundin spielen. 1 5.56%

Rollenspiele
Spiele am Tisch

1 5.56%



Frage 39 - Was tust du im Kindergarten am liebsten?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Duplo bauen und in den Hof Fußball spielen 1 5.56%
Gesamt17 94.44%



Frage 39 - Was tust du im Kindergarten am liebsten?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Was tust du im Kindergarten am liebsten?

Wert/Antwort



Frage 40 - Wo spielst du am Kindergarten am liebsten?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 28 73.68%
Frage beantwortet 19 50%
Frage nicht beantwortet 19 50% 50%50%

Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnis-Details für Wo spielst du am Kindergarten am liebsten?

Anzahl Antworten 19Anzahl eindeutige 19

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
Am runden Tisch, am grünen Teppich, 1 5.26%
Hof 1 5.26%
Puppenwohnung. Dann kommt ganz lang nichts und dann die Bauecke. Basteln und 
Malen wohl nur nach Aufforderung.

1 5.26%

Überall 1 5.26%
Hof, Maltisch, im Schloss , Traumzimmer 1 5.26%
Puppenwohnung 1 5.26%
Maltisch, Puppenwohnung, Turnraum 1 5.26%
Hof spielen 1 5.26%
Puppenwohnung, Maltisch, Hof 1 5.26%
Im Schloss, Bau Ecke, Mal Tisch 1 5.26%
Im Schloss, Bauecke, Maltisch 1 5.26%
Bauecke 1 5.26%

Lego- und Musikecke
Konnte sich nicht entscheiden.

1 5.26%

Im Garten. 1 5.26%
Malecke und Hof 1 5.26%
Im Schloss und in der Bauecke. 1 5.26%
Bau Ecke 1 5.26%



Frage 40 - Wo spielst du am Kindergarten am liebsten?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

In der Bauecke   im hof 1 5.26%
Duplo, Lego und Fußball 1 5.26%

Gesamt19 100%



Frage 40 - Wo spielst du am Kindergarten am liebsten?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Wo spielst du am Kindergarten am liebsten?

Wert/Antwort



Frage 41 - Haben Sie mitbekommen, dass die Trägerschaft seit 01.01.2023 von der Kirchenstiftung St. Agatha auf die Caritas Aschaffenburg 
Kita gGmbH übergegangen ist?
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 26 68.42%
Frage beantwortet 26 68.42%
Frage nicht beantwortet 12 31.58%

68%

32%
Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse

Optionen Anzahl Häufigkeit
Ja 24 92.31%
Nein 2 7.69%
Gesamt 26 Antworten 26 Teilnehmer
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Haben Sie mitbekommen, dass die Trägerschaft seit 01.01.2023 von der Kirchenstiftung St. 
Agatha auf die Caritas Aschaffenburg Kita gGmbH übergegangen ist? 



Frage 42 - Wir hatten seit längerer Zeit wieder eine Fotografin im Kindergarten. Frau Löschinger hatte die angemeldeten Kinder 
fotografiert.
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 26 68.42%
Frage beantwortet 21 55.26%
Frage nicht beantwortet 17 44.74% 55%

45%

Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnisse

Optionen Anzahl Häufigkeit
Ja 14 66.67%
Nein, weil 7 33.33%
Gesamt 21 Antworten 21 Teilnehmer

66,67

33,33
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Wir hatten seit längerer Zeit wieder eine Fotografin im Kindergarten. Frau Löschinger hatte 
die angemeldeten Kinder fotografiert.



Frage 42 - Wir hatten seit längerer Zeit wieder eine Fotografin im Kindergarten. Frau Löschinger hatte die angemeldeten Kinder 
fotografiert.
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Ergebnis-Details für Eingabefeld von  Nein, weil 

Anzahl Antworten 7Anzahl eindeutige 4

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
die Fotos etwas unnatürlich aussahen. Die Dame war aber wohl sehr nett. 1 14.29%
Terminangebote waren schlecht, kein klassisches Bilderpacket, teuer. 1 14.29%

Im Vergleich zu ähnlichen Angeboten waren die Bilder sehr teuer (15€ pro digitalem 
Bild) Die Bilder waren recht gestellt, natürlichere Bilder hätten uns besser gefallen.

1 14.29%

We didn’t participate in this. 1 14.29%
Gesamt4 57.14%
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Eingabefeld von Nein, weil 

Wert/Antwort



Frage 43 - Zum Schluss Platz für ein paar persönliche Meinungen von Ihnen.
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 26 68.42%
Frage beantwortet 7 18.42%
Frage nicht beantwortet 31 81.58%

18%

82%

Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnis-Details für Zum Schluss Platz für ein paar persönliche Meinungen von Ihnen.

Anzahl Antworten 7Anzahl eindeutige 7

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
In erster Linie bin ich dankbar dafür, dass es einen Ort gibt, an dem ich mein Kind 
abgeben kann und ich weiß, dass es dort gut aufgehoben ist. Manchmal erscheint 
mir alles etwas chaotisch. In letzter Zeit habe ich den Eindruck, dass aufgrund des 
Personalmangels die pädagogische Arbeit am Kind ins Hintertreffen gerät. Mein Kind 
spricht nicht darüber, aber ich weiß, dass jeder Verlust einer Betreuungsperson 
Narben hinterlassen hat. Ich wünsche  mir für Ihre Einrichtung weniger Fluktuation 
im Personalbereich.

1 14.29%

Wir freuen uns auf die (noch stärkere) Beteiligung und Mitwirkung der Eltern bei 
Aktionen und Festen.

Fest der Religionen mit Essen, Musik, Tanz , Infowände über Herkunft , Kleidung, 
Tracht, Brauchtum, Sprache...

1 14.29%

statt der generellen Schließtage schlagen wir eine Notgruppe vor, für die 
Kinder,deren Eltern nicht alle Brückentage bekommen.

1 14.29%

Da ich gerne ein Fotoalbum aus der Kindergartenzeit erstellen möchte , fehlen mir 
Fotos  aus dem Alltag

1 14.29%

Es sollte Budget zur Verfügung gestellt werden für dringende Renovierungen. 
Ansonsten habe ich nichts zu bemängeln.

1 14.29%

Ich bin mit dem Kindergarten sehr zufrieden. 
Ich bin allerdings mit der Straßensituation vor dem Kindergarten Eingang 
unzufrieden. Ich wünsche mir mehr Sicherheitsvorkehrungen, z.B. Kennzeichen das 



Frage 43 - Zum Schluss Platz für ein paar persönliche Meinungen von Ihnen.
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Wunschlos zufrieden 1 14.29%
Gesamt7 100%



Frage 43 - Zum Schluss Platz für ein paar persönliche Meinungen von Ihnen.
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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In erster Linie bin ich dankbar dafür, dass es einen Ort gibt, an dem ich mein Kind abgeben kann

und ich weiß, dass es dort gut aufgehoben ist. Manchmal erscheint mir alles etwas chaotisch. In

letzter Zeit habe ich den Eindruck, dass aufgrund des Personalmangels die pädagogische Arbeit am

Kind ins Hintertreffen gerät. Mein Kind spricht nicht darüber, aber ich weiß, dass jeder Verlust einer

Betreuungsperson Narben hinterlassen hat. Ich wünsche  mir für Ihre Einrichtung weniger

Fluktuation im Personalbereich

Wir freuen uns auf die (noch stärkere) Beteiligung und Mitwirkung der Eltern bei Aktionen und

Festen.

Fest der Religionen mit Essen, Musik, Tanz , Infowände über Herkunft , Kleidung, Tracht,

Brauchtum, Sprache...

statt der generellen Schließtage schlagen wir eine Notgruppe vor, für die Kinder,deren Eltern nicht

alle Brückentage bekommen.

Da ich gerne ein Fotoalbum aus der Kindergartenzeit erstellen möchte , fehlen mir Fotos  aus dem

Alltag

Es sollte Budget zur Verfügung gestellt werden für dringende Renovierungen. Ansonsten habe ich

nichts zu bemängeln.

Ich bin mit dem Kindergarten sehr zufrieden.

Ich bin allerdings mit der Straßensituation vor dem Kindergarten Eingang unzufrieden. Ich wünsche

mir mehr Sicherheitsvorkehrungen, z.B. Kennzeichen das hier Kinder auf die Straße laufen könnten.

Das Verkehrsschild Verkehrsberuhigter Bereich sollte besser sichtbar für die Autofahrer auf Auto/

Augen Höhe angebracht werden und Kennzeichnungen auf die Straße anbringen.

Wunschlos zufrieden
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Zum Schluss Platz für ein paar persönliche Meinungen von Ihnen.

Wert/Antwort



Frage 44 -
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de

Statusdaten
von 38 Teilnehmer Anzahl Prozent
Frage gesehen 26 68.42%
Frage beantwortet 6 15.79%
Frage nicht beantwortet 32 84.21%

16%

84%

Frage beantwortet

Frage nicht 

beantwortet

Ergebnis-Details für Eingabe 1

Anzahl Antworten 6Anzahl eindeutige 6

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit
Herzlichen Dank! 1 16.67%
Danke für die tolle Arbeit . Wir sind froh im KIGA St.Agatha zu sein 1 16.67%
Danke für die tolle Zeit, unsere Kinder haben es immer sehr genossen in den KiGa zu 
kommen.

1 16.67%

Vielen herzlichen Dank für die wundervolle Begleitung der Kinder und das große 
Engagement ihrerseits.

1 16.67%

Jahresgespräch über das Kind wäre sehr wünschenswert und wichtig 1 16.67%

Wir sind sehr zufrieden und immer wieder begeistert wie viel Engagement und Liebe 
von ihrer Seite in die Arbeit mit den Kindern gesteckt wird. Von den tollen Aktionen 
zu St Martin, Fasching oder dem Sommerpicknick bis zur liebevollen Gestaltung 
jedes einzelnen Geburtstags. 
Vielen Dank!

1 16.67%

Gesamt6 100%



Frage 44 -
Stand: 23. Apr. 2024, 15:03, Umfrage "Jahresumfrage-Kindergartenjahr-2022-23-St.-Agatha-Aschaffenburg"

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: 38 (alle Teilnehmer)

Erstellt mit LamaPoll | https://www.lamapoll.de
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Herzlichen Dank!Danke für die tolle Arbeit . Wir sind froh im KIGA St.Agatha zu seinDanke für die tolle Zeit, unsere Kinder haben es immer sehr genossen in den KiGa zu kommen.Vielen herzlichen Dank für die wundervolle Begleitung der Kinder und das große Engagement ihrerseits.Jahresgespräch über das Kind wäre sehr wünschenswert und wichtigWir sind sehr zufrieden und immer wieder begeistert wie viel Engagement und Liebe von ihrer Seite in die Arbeit mit

den Kindern gesteckt wird. Von den tollen Aktionen zu St Martin, Fasching oder dem Sommerpicknick bis zur

liebevollen Gestaltung jedes einzelnen Geburtstags.

Vielen Dank!
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Eingabe 1

Wert/Antwort


